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自己評価・外部評価・運営推進会議活用ツール    事業所名：グループホーム鎌田 ユニット名：もみじ  評価実施日：令和６年 3月 20日 

      

№ タイトル 評価項目 自己評価 事業所記述 
運営推進会議で

話しあった内容 
外部評価 記述 

Ⅰ.理念・安心と安全に基づく運営         

1 
理念の共有と

実践  

地域密着型サービスの意義

をふまえた事業所理念をつ

くり、管理者と職員は、その

理念を共有して実践につな

げている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

 

 地域に根差し、安全・安心・快適

で「楽しく・明るく・和気あいあいとし

た生活」を事業所の理念に掲げ、

各ユニットフロアへ掲示し、ミーティ

ングやカンファレンスの際は、理念

をふまえた介護を実践するよう職

員全員で共有している。 

 

 
 

     

2 
事業所と地域

とのつきあい 

事業所は、利用者が地域と

つながりながら暮らし続けら

れるよう、認知症の人の理

解や支援の方法などを共有

し、事業所自体が地域の一

員として日常的に交流して

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

 

いつでも気軽に立ち寄ることが

出来る様な雰囲気作りや、お便り

による情報公開、地区公園清掃へ

も参加して交流を図っている。 

 

 

 

管理者：地区公園清

掃へは、歩ける方が

減ったため参加が難

しくなってしまった。保

険給付課：お便りはご

家族へのみか。介護

主任：入居希望や入

居検討等で、施設の

見学に来た方にも配
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布している。管理者：

居宅介護事業所等に

訪問した時にも持参

し、施設の様子を知っ

てもらっている。数か

月前、吉岡病院の相

談員が来た時にも渡

した。地域包括支援セ

ンター：吉岡病院の相

談員は、入院中の方

の相談に来たのか。

介護主任：施設に直

接来てくれ、施設見学

と空き状況について話

をした。今年 1月に新

しく入居した二人も吉

岡病院からだった。 

3 

運営推進会議

を活かした取り

組み 

運営推進会議では、利用者

やサービスの実際、評価へ

の取り組み状況等について

報告や話し合いを行い、そ

こでの意見をサービス向上

に活かしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

運営推進会議を 1回/２ケ月 開

催し、ご利用者様の充足率・年間

行事・企画・消防、水害訓練の説

明・事故報告等を行い、それに基

づく質問や意見、アドバイスを頂き

ながら、サービス向上に活かして

いる。 

 

 

管理者：感染症の動

向を見ながらにはなる

が、ご家族にも運営推

進会議に参加してもら

いたいと思っている。 
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4 
市町村との連

携 

市町村担当者と日頃から連

絡を密に取り、事業所の実

情やケアサービスの取り組

みを積極的に伝えながら、

協力関係を築くように取り組

んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

介護保険上の手続き・更新・認

定調査の日程調整・認定調査・担

当者会議など常に関わりを持ち、

情報交換を行ないながら、施設で

困っている事の助言を頂いてい

る。 

 

管理者：今後も入居者

様のよりよい生活のた

めに、市と連携を取っ

て関係性を築いてい

きたい。 

 

 

 

5 

身体拘束をし

ないケアの実

践 

代表者および全ての職員が

「介護保険法指定基準にお

ける禁止の対象となる具体

的な行為」を正しく理解して

おり、玄関の施錠を含めて

身体拘束をしないケアに取

り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

拘束委員会を発足。委員会の開

催は 1回/３カ月、全職員研修会

は１回/半年開催し、教養を深めて

いる。また、離設による事故を防ぐ

ため、施錠することがあるなど、ご

家族様には事前に説明している。 

 

 

 

A．充分にできている 

6名 

B．ほぼできている 

 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

6 
虐待の防止の

徹底 

管理者や職員は、高齢者虐

待防止関連法について学ぶ

機会を持ち、利用者の自宅

や事業所内での虐待が見

過ごされることがないよう注

意を払い、防止に努めてい

る 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

本社、事業所間で連携をとり、情

報交換を行っている。また、虐待防

止検討委員会、全職員の研修会

を、1回/半年行っている。研修会

では、高齢者虐待防止マニュアル

等について学んだ。 

  

 

A．充分にできている 

6名 

B．ほぼできている 

 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

A． 皆さん優しく声をかけて 

下さり、感謝しています。 
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7 

権利擁護に関

する制度の理

解と活用 

管理者や職員は、日常生活

自立支援事業や成年後見

制度について学ぶ機会を持

ち、個々の必要性を関係者

と話し合い、それらを活用で

きるよう支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

成年後見制度を利用している利

用者様もいる為、そこでの関わり

の中で、制度や職員としての役割

を学んでいる。また、日常生活自

立支援事業や成年後見制度につ

いての勉強会を行い、理解を深め

ている。 

 

 

     

8 
契約に関する

説明と納得 

契約の締結、解約また改定

等の際は、利用者や家族等

の不安や疑問点を尋ね、十

分な説明を行い理解・納得

を図っている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

契約時、契約書・重要事項説明

書を読みながら丁寧に説明し、不

安・疑問があれば都度回答してお

り、理解・納得して頂いている。 

入所後も不安や疑問点について

は、都度説明し納得していただい

ている。 

     

9 

運営に関する

利用者、家族

等意見の反映 

利用者や家族等が意見、要

望を管理者や職員ならびに

外部者へ表せる機会を設

け、それらを運営に反映さ

せている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

ご家族様の面会や電話、また 1

回/月のお便り発信等を通じ、日常

の生活の様子を報告するととも

に、意見や要望をお聞きし、情報

の共有に努め、サービスの向上・

運営に反映する様に努めている。 

 

 

  

A．充分にできている 

6名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

A． 現在の状況やケアプラン 

の説明、今後について相談出

来た。 

 

A． 毎月のお便りを拝見して 

いる。楽しそうな写真で安心し

ている。 
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10 

運営に関する

職員意見の反

映 

代表者や管理者は、運営に

関する職員の意見や提案を

聞く機会を設け、反映させて

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

いつでも意見を言える雰囲気や

関係作りに努め、提案などについ

ては実現できるよう一緒に考える

ようにしている。毎月のユニット会

議は、職員からの意見を出す機会

となっている。そこでの意見は、1

回/月の本社管理者会議にて提案

している。 

 

     

11 
就業環境の整

備 

代表者は、管理者や職員

個々の努力や実績、勤務状

況を把握し、給与水準、労

働時間、やりがいなど、各

自が向上心を持って働ける

よう職場環境・条件の整備

に努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

1回/３ケ月 評価シートの記入

（自己評価・管理者評価・本社評

価）を通じ、能力に応じ評価し、反

映している。日々の業務を通じ、職

員の意見を聞き、職場環境整備に

努めている。 

 

  

A．充分にできている 

6名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 

 

12 
職員を育てる

取り組み 

代表者は、管理者や職員一

人ひとりのケアの実際と力

量を把握し、法人内外の研

修を受ける機会の確保や、

働きながらトレーニングして

いくことを進めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

全職員の介護資格取得及び社

内外の研修（ケアマネージャーによ

る勉強会等）、Zoomを利用しての

オンライン研修を積極的に受講し

ている。 

 

 

  

 

A．充分にできている 

6名 

B．ほぼできている 

 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 

 

A．どのような資格を取得して

いるのかわからないので、状

況がわかれば、と思います。  
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13 

同業者との交

流を通じた向

上 

代表者は、管理者や職員が

同業者と交流する機会を作

り、ネットワークづくりや勉強

会、相互訪問等の活動を通

じて、サービスの質を向上さ

せていく取り組みをしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

Zｏｏｍでの研修会や資格取得

の為の勉強会において、同業者と

の交流を行っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

14 

本人と共に過

ごし支えあう関

係 

職員は、本人を介護される

一方の立場におかず、暮ら

しを共にする者同士の関係

を築いている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

生活の中での役割を持つ事によ

り、これまでの経験や知識を活か

せるよう支援している。また、利用

者様が不安を感じることなく生活出

来るよう、常に相談できる関係性を

築いている。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

   

15 

馴染みの人や

場との関係継

続の支援 

本人がこれまで大切にして

きた馴染みの人や場所との

関係が途切れないよう、支

援に努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

馴染みの友人様、ご親戚様の

方々と面会していただき、関係性を

継続出来る様、努めている。 

 

管理者：突然、施設に

入居者様の知り合い

だという方が来たこと

があった。その際に

は、念のためご家族
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に確認してから会って

もらった。入居後も、

馴染みの人や場所と

の関係性が続くように

していきたい。 

介護主任：面会は、基

本的にはホールで、あ

る程度時間も決めさ

せてもらい、感染予防

に努めながら行ってい

る。 

 

 

 

 

 

Ⅱ．その人らしい暮らしを続けるためのケアマネジメント         

16 
思いや意向の

把握 

一人ひとりの思いや暮らし

方、生活環境、一日の過ごし

方の希望や意向の把握に努

めている。 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様からの意向を聞き、

日々の生活や表情、行動を観察し

ながら、カンファレンス等で話し合

い、ご本人様の意向に添えるよう

努めている。聞き取りが困難な場

合は、ご家族様の意見・要望を聞

き、ご本人様を尊重した生活が送

れるように努める。 
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17 

チームでつくる

介護計画とモ

ニタリング 

本人がより良く暮らすための

課題とケアのあり方につい

て、本人、家族、必要な関係

者と話し合い、それぞれの意

見やアイディアを反映し、現

状に即した介護計画を作成し

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様の意見・要望を元にカ

ンファレンスを行い、担当者会議に

おいて、ご家族様の意見や要望な

ども取り入れて、介護計画書を作

成している。また、居室担当者を中

心にモニタリングを行っている。 

地域包括支援センタ

ー：サービス担当者会

議には、ご家族も参加

しているのか。管理

者：ご家族の都合に合

わせて開催しているた

め、毎回必ずご家族

には参加してもらって

いる。保険給付課：サ

ービス担当者会議の

開催頻度はどのくらい

か。計画作成担当者：

基本的には半年に 1

回開催している。状態

が大きく変わった時に

はその都度開催した

り、新入居の場合には

最初は頻繁に開催し

ている。介護保険証の

更新や区分変更の際

にも、それに合わせて

開催している。 

 

A．充分にできている 

6名 

B．ほぼできている 

 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

A．月に１～２回電話をもらっ

ている。なかなか面会に行け

ないので助かる。 

 

A．その都度連絡をもらってい

る。 

 

18 
個別の記録と

実践への反映 

日々の様子やケアの実践・結

果、気づきや工夫を個別記録

に記入し、職員間で情報を共

有しながら実践や介護計画

の見直しに活かしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

日々の関わりの中で、ご利用者

様の会話を記録したり、表情、行

動などを出来る限り分かりやすくな

るよう記録に残している。職員間で

  

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

 

C．あまりできていない 

 

 

A．お便りや電話での連絡を

もらっている。 
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情報を共有すると共に、その方に

合った、統一したケアを提供できる

よう努めている。 

 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

 

 

 

１9 

一人ひとりを支

えるための事

業所の多機能

化 

本人や家族の状況、その

時々に生まれるニーズに対

応して、既存のサービスに捉

われない、柔軟な支援やサー

ビスの多機能化に取り組んで

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

  

サービス内容を十分に説明し、サ

ービス開始前に本人に適している

かご家族様や担当ケアマネジャー

と意見交換を行い、適したサービ

スの提供に努めている。 

 

 

 

管理者：今後もその人

その人に合った支援

ができるように努めて

いきたい。 

   

20 
地域資源との

協働 

一人ひとりの暮らしを支えて

いる地域資源を把握し、本人

が心身の力を発揮しながら安

全で豊かな暮らしを楽しむこ

とができるよう支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご家族様や地域の方々の協力を

仰ぎ、消防活動、地区の散歩等を

実施している。また、温泉という資

源があるため、近場の足湯に行

き、心身ともにリラックス出来るよう

に支援している、 

 

 

管理者：今後も地域と

の関わりを大切にし、

入居者様が豊かな生

活を送れるように努め

ていきたい。 

   

21 
かかりつけ医

の受診支援 

受診は、本人及び家族等の

希望を大切にし、納得が得ら

れたかかりつけ医と事業所の

関係を築きながら、適切な医

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様やご家族様の要望を

大切にしながら、希望の医療機関

を決めていただいている。往診医

より月 2回の往診あり、体調不良

時は随時往診医へ電話連絡し、指
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療を受けられるように支援し

ている 

示を仰いでいる。往診医以外のか

かりつけ医への通院は、ご家族様

または職員が行っている。 

22 

入退院時の医

療機関との協

働 

利用者が入院した際、安心し

て治療できるように、また、で

きるだけ早期に退院できるよ

うに、病院関係者との情報交

換や相談に努めている。ある

いは、そうした場合に備えて

病院関係者との関係づくりを

行っている。 

 
 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご本人様が入院の際には、必ず

必要な情報を提供している。（看護

サマリー・最新の薬剤・救急医療シ

ート・体重推移等）。病院との連絡

も密にし、情報交換や相談に努め

ている。 

退院後も健康管理に留意し、安心

して通院が受けられるよう支援して

いる。 

  

A．充分にできている 

6名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

A．受診の際は大変お世話に

なりました。（２名） 

23 

重度化や終末

期に向けた方

針の共有と支

援 

重度化した場合や終末期の

あり方について、早い段階か

ら本人・家族等と話し合いを

行い、事業所でできることを

十分に説明しながら方針を共

有し、地域の関係者と共にチ

ームで支援に取り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

重要事項説明書に重度化した

場合の対応について記載してお

り、契約時にその内容について説

明を行っている。また実際、重度化

した場合は医療機関や当該施設と

連携し、ご家族様と話し合いその

後の対応を決めていくようにしてい

る。 

  

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

A．状況に変化があれば、ま

た相談します。 

 

A． 説明を受けている。 

 

A．毎月往診の先生に任せて

いる。 

24 
急変や事故発

生時の備え 

利用者の急変や事故発生時

に備えて、全ての職員は応急

手当や初期対応の訓練を定

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様の急変時は、「利用

者様急変時の対応」の手順で全職

員が対応出来るよう指導している。

心肺蘇生・ＡＥＤの使用方法につい
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期的に行い、実践力を身に付

けている 

ては、1回/年 講習会を実施して

いる。 

 

25 災害対策 

火災や地震、水害等の災害

時に、昼夜を問わず利用者

が避難できる方法を全職員

が身につけるとともに、地域

との協力体制を築いている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

 

火災時における避難訓練 2回/

年の実施している。内容は、①通

報訓練②避難、誘導訓練③消火

訓練（水消火器）です。避難訓練時

は、ご近所様へ連絡している。 

 また、地震・洪水・内水を想定

した訓練は 1回/年実施している。               

 

管理者：来年度から

は、希望するご家族が

いれば、訓練の見学

もしてもらいたいと思

っている。地域包括支

援センター：近所への

連絡は、避難時に外

に出るからか。管理

者：火災報知器の音

が大きく、旅館等に迷

惑がかかってしまうた

め。訓練の実施時間

を調整し、できる限り

迷惑がかからないよう

にしている。 

A．充分にできている 

５名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

A．お便りでの報告を見てい

る。（２名） 

Ⅲ．その人らしい暮らしを続けるための日々の支援         

26 

一人ひとりの尊

重とプライバシ

ーの確保 

一人ひとりの人格を尊重し、

誇りやプライバシーを損ね

ない言葉かけや対応をして

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

ご利用者様一人ひとりの人格を

尊重し、誇りやプライバシーを傷つ

けないように配慮しながら、声かけ

の対応を行っています。また、入

浴・排泄介助に関しては人の目に

触れないよう配慮している。 

  

A．充分にできている 

４名 

B．ほぼできている 

２名 

C．あまりできていない 

 

 

A．風呂嫌いなので大変だと

思いますが、よろしくお願いし

ます。 
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D．ほとんどできていない 

 
 

27 
日々のその人

らしい暮らし 

職員側の決まりや都合を優

先するのではなく、一人ひと

りの日常生活における希望

や意向、暮らしのペースを

大切にし、その日をどのよう

に過ごしたいか、希望にそ

って支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

一日の生活の流れはある程度

決まっているが、その中で、ご利用

者様のペースを大事にし、ご要望

には応えられるよう支援している。 

その日の体調・気分などにも対

応し支援している。 

 

     

28 
食事を楽しむこ

とのできる支援 

食事が楽しみなものになる

よう、一人ひとりの好みや力

を活かしながら、利用者と職

員が一緒に準備や食事、片

付けをしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

  

テーブル拭き・お盆拭きなどを手伝

っていただいている。企画の際に

は出来る範囲での作業（こんにゃく

ちぎりやきのこ裂きなど）をしてい

ただいている。協力しながら楽しい

食事を心掛けている。 

 

 

  

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

A．甘い物が好きでしたので、

企画でのケーキは楽しみにし

ていると思います。 

29 
栄養摂取や水

分確保の支援 

食べる量や栄養バランス、

水分量が一日を通じて確保

できるよう、一人ひとりの状

態や力、習慣に応じた支援

をしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

食材については、毎日、業者よ

りカロリー計算された食材が配達さ

れる。食事後は、食事量を把握・記

録し、健康状態や形態を観察した

上で、無理なく摂取出来る様支援

している。咀嚼や嚥下の状態に合
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わせ、刻み食やミキサー食の提供

も行っている。とろみ剤を使用し、

個々にあった食事の提供を行って

いる。 

30 
口腔内の清潔

保持 

口の中の汚れや臭いが生じ

ないよう、毎食後、一人ひと

りの口腔状態や本人の力に

応じた口腔ケアをしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

毎食後声掛けを行い、歯磨きを

促している。また、必要に応じて介

助するなど口腔清潔に努めてい

る。介助が必要な方は自力で行っ

た後、仕上げ磨きを行っている。ま

た、口腔内に異常がある場合は歯

科絵医の往診や、かかりつけ歯科

医の受診を行っている。 

  

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

31 
排泄の自立支

援 

排泄の失敗やおむつの使

用を減らし、一人ひとりの力

や排泄のパターン、習慣を

活かして、トイレでの排泄や

排泄の自立にむけた支援、

便秘の予防等、個々に応じ

た予防に取り組んでいる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

排泄のパターンを記録して情報

を共有することで個人に合わせた

トイレ誘導や声掛けを行っている。

また、尿意・便意の希薄な方にも

声掛けを行い、排泄の習慣化出来

るよう支援している。水分不足によ

る便秘予防のため、一日の水分量

を毎日記録している。 

 

  

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

32 
入浴を楽しむこ

とができる支援 

一人ひとりの希望やタイミン

グに合わせて入浴を楽しめ

るように、職員の都合で曜

日や時間帯を決めてしまわ

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

季節湯で季節を感じたり、入浴

剤を使用することで入浴を楽しめ

るようにしている。シャワー浴の方

には足湯やかけ湯を充分に行い、
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ずに、個々にそった支援を

している 

入浴した満足感を得られるよう、努

めている。また、入浴を拒否する方

には、日時・職員の変更するなど

の工夫をしている。 

 

33 
安眠や休息の

支援 

一人ひとりの生活習慣やそ

の時々の状況に応じて、休

息したり、安心して気持ちよ

く眠れるよう支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

日中の体操やレクレーションに

よる活動量を増やし、夜間良眠出

来るよう支援している。また、居室

内の温度・湿度の管理も行ってい

る。 

 

     

34 服薬支援 

一人ひとりが使用している

薬の目的や副作用、用法や

用量について理解してお

り、服薬の支援と症状の変

化の確認に努めている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

 

薬の処方内容は看護職員の指

示のもと薬情報を共有している。ま

た、服薬管理・副作用など常に観

察し、変化があれば主治医に報告

している。 

 

 

 

  

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

A．薬の変更があれば、連絡

をいただいている。 

35 
役割、楽しみご

との支援 

張り合いや喜びのある日々

を過ごせるように、一人ひと

りの生活歴や力を活かした

役割、嗜好品、楽しみごと、

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

役割を持つことで使命感や達成

感を味わってもらい、張り合いのあ

る生活を送ってもらえるように支援

する。毎月の企画行事・誕生会・近

管理者：洗濯物たたみ

やテーブル拭き等、一

人ひとりに合わせた役

割を持ってもらってい

る。芋煮会の企画で
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気分転換等の支援をしてい

る 

くの公園への散歩等で気分転換を

していただいている。 

 

は、一緒に芋煮作りを

して楽しんでもらった。 

36 
日常的な外出

支援 

一人ひとりのその日の希望

にそって、戸外に出かけら

れるよう支援に努めている。

また、普段は行けないような

場所でも、本人の希望を把

握し、家族や地域の人々と

協力しながら出かけられる

ように支援している 
 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

戸外の散歩とご家族様との外

出、企画による紅葉狩り・花見を実

施している。外出に関しては、新型

コロナウィルス感染症にかからな

いようマスクの着用や、ご家族様

へは感染対策としてなるべく人ご

みに行かないようお願いしている。 

 

 

介護主任：外出は感

染対策を行いながら

実施しているが、外泊

は現在も制限してい

る。管理者：年末年始

等、親戚や人が集ま

る時の外泊は、どうし

ても感染リスクが高く

なってしまう。 

   

37 
お金の所持や

使うことの支援 

職員は、本人がお金を持つ

ことの大切さを理解してお

り、一人ひとりの希望や力

に応じて、お金を所持したり

使えるように支援している 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

ご利用者様が必要な日用品を、

お預かり金から、ご家族様の許可

を得て職員が購入している。お金

は、事務所ロッカーに保管し、出納

帳で管理している。月末に、領収

書と、出納帳をご家族様に郵送し

ている。 
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38 
電話や手紙の

支援 

家族や大切な人に本人自ら

が電話をしたり、手紙のやり

取りができるように支援をし

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

 

利用者の希望時に家族に電話

を取り次ぎ、気兼ねなくやり取りが

出来るように支援している。 

 

 

 

     

39 
居心地のよい

共用空間づくり 

建物内部は一人ひとりの身

体機能やわかる力を活かし

て、安全かつできるだけ自

立した生活が送れるように

工夫している。共用の空間

が、利用者にとって不快や

混乱をまねくような刺激がな

いように配慮し、生活感や

季節感を採り入れて、一人

ひとりが居心地よく過ごせる

ような工夫をしている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

共有スペースは温度・湿度・換

気などの管理を徹底し快適に過ご

せるよう環境を整え、利用者の生

活の場としてくつろげるようにテー

ブル・ソファーの配置に気を付けて

いる。また、四季を感じられるよう

な装飾・雰囲気作りを工夫してお

り、気持ちよく過ごして頂けるよう

配慮している。 

 

 

  

A．充分にできている 

７名 

B．ほぼできている 

 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

 

A．入居前に見学しました。新

しくきれいな施設でした。 

Ⅳ．本人暮らしの状況把握・確認項目（利用者一人ひとりの確認項

目） 
        

40 
本人主体の

暮らし 

本人は、自分の思い、願

い、日々の暮らし方の意

向に沿った暮らしができ

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

日々の生活の中で、本人様の思

いや願いを把握し、快適な日常生

活が送れるよう本人様に合った心

地よい環境作りをしている。 
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41 

本人は、自分の生活歴や

友人関係、暮らしの習

慣、特徴など様々な情報

をもとに、ケア・支援を受

けることができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

  

利用者様の馴染みの家具や思

い出の品・写真を持ち込んで頂き、

自宅と同じような雰囲気で生活出

来る様、支援している。 

 

     

42 

本人は、自分の健康面・

医療面・安全面・環境面

について、日々の状況を

もとに、ケア・支援を受け

ることができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

バイタル測定や日々の健康状態の

観察、異常時には看護師より往診

医と連携を取り対応している。ま

た、環境・安全面では、転倒の既

往がある方に対して、居室にセン

サーを設置し対応している。 

 

 
 

  

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

 

A．施設の方にお願している

ので、安心しています。 

43 
生活の継続

性 

本人は、自分のペース

で、これまでの暮らしの

習慣にあった生活ができ

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

居室・トイレの場所に目印等を

付けて分かり易くしている。居室や

通路などの生活動線には物を置か

ない様にし、安全な環境作りに努

め利用者が自立した生活が送れる

ようにしている。 
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44 

本人は、自分のなじみの

ものや、大切にしているも

のを、身近（自室等）に持

つことができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

本人様が安心して居室で過ごせ

るよう、大切にしている写真や本、

テレビ・仏壇等を置いている。ご家

族様の希望も取り入れている。 

 

 

 
 

  

A．充分にできている 

５名 

B．ほぼできている 

２名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

A．たくさんの写真を飾ってい

ただき感謝しています。 

45 

本人は、自分の意向、希望

によって、戸外に出かけるこ

とや、催（祭）事に参加する

ことができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

近隣の公園散策や足湯までの

散歩など、本人の体調・体力に応

じて行っている。祭事には状況によ

り参加している。 

 

 
 

管理者：車椅子の方

が増えて大変な面も

あるが、希望に添って

外出が出来るように努

めていきたい。 

   

46 
本人が持つ

力の活用 

本人は、自分ができるこ

と・できないこと、わかる

こと・わからないことを踏

まえた、役割や、楽しみ

ごとを行うことができてい

る 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

毎月のカンファレンスで職員同

士の情報共有を行い、1人 1人に

合った役割や楽しみを見つけ、実

行するようにしている。 
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47 

本人は、自分がいきいき

と過ごす会話のひと時

や、活動場面を日々の暮

らしの中で得ることができ

ている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

職員との毎日の交流やレクレー

ションを通して笑って話せるような

雰囲気作りを行っている。また、食

事の準備や掃除等を職員と一緒に

行うことにより達成感を得られてい

る 

 
 

  

A．充分にできている 

７名 

Ｂ．ほぼできている 

 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

A．お便りと電話で様子を聞い

ている。 

 

48 

本人は、自分なりに近隣

や地域の人々と関わった

り、交流することができて

いる 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

 

1回/2 ヵ月の地域貢献活動であ

る公園清掃に利用者様と参加して

いる。今後、ボランティアの方々と

交流していければと思う。 

 
 

管理者：公園清掃は、

歩ける人が減ったた

め難しくなってしまった

が、今後はボランティ

アの方との交流等行

い、地域との関わりを

作っていきたい。 

   

49 総合 

本人は、この GHにいる

ことで、職員や地域の

人々と親しみ、安心の

日々、よりよい日々をおく

ることができている 

A．充分にできている 

B．ほぼできている 

C．あまりできていない 

D．ほとんどできていない 

職員は笑顔を忘れず常に親しみ

を持って接しており、身体面・精神

面において安心して生活を送れる

ようサポートしている。 

管理者：今後も、入居

者様一人ひとりに合

わせた支援を行い、心

身共に安心して、笑顔

で生活してもらえるよ

うに努めていきたい。 

A．充分にできている 

６名 

B．ほぼできている 

１名 

C．あまりできていない 

 

D．ほとんどできていない 

 
 

 

 

A．大変だと思いますが、よろ

しくお願いします。 

 

A．いつもお世話になっていま

す。安心して母をあずけられ

ます。ありがとうございます。 

 


